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Досліджено психологічні особливості професійної мотивації майбутніх 
рятувальників в умовах воєнного стану. Теоретично та емпірично про-
аналізовано особливості формування мотивації курсантів у процесі профе-
сійної підготовки у закладах вищої освіти із специфічними умовами 
навчання. Мотивацію розглядають як комплекс внутрішніх і зовнішніх 
чинників, що спрямовують, активізують та підтримують діяльність 
особистості, впливають на її ефективність, стресостійкість і професійне 
становлення. 

Ключові слова: професійна мотивація, майбутні фахівці цивільного захис-
ту, надзвичайні ситуації, професійна підготовка. 

The article examines the psychological characteristics of professional motivation 
among future rescuers in conditions of martial law. The peculiarities of the 
formation of cadets' motivation in the process of professional training in higher 
education institutions with specific training conditions are analyzed theoretically 
and empirically. Motivation is considered as a complex of internal and external 
factors that direct activate and support the activity of an individual, influence 
their effectiveness, stress resistance and professional development. 

Key words: professional motivation, future civil protection specialists, 
emergencies, professional training. 

Постановка проблеми. Проблематика мотивації 
особистості залишається надзвичайно актуальною, адже з 
часом змінюються не лише особисті цілі людей, а й 
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суспільна значущість певних професій. У зв’язку зі 
зростанням кількості надзвичайних ситуацій та катастроф 
дедалі більше зростає значущість професії рятувальника. 
Складність цієї професії обумовлена 
багатофункціональністю виконуваних завдань, високим 
рівнем як фізичних, так і психологічних навантажень, 
необхідністю оперативного реагування на зміну обставин 
під час роботи, а також потребою володіння знаннями 
суміжних спеціальностей. Досягнення результативності у 
таких умовах залежить не лише від особистісних рис 
працівника, рівня його професійної підготовки чи 
здібностей, а й від сили мотивації, яка формує напрям 
розвитку особистості, визначає її цілі та значно впливає на 
ефективність і безпеку професійної діяльності. Саме тому 
важливим є глибоке вивчення причин, що в одних 
випадках спонукають людину уникати небезпеки, а в 
інших – прагнути досягти високих результатів. 

Важливість вивчення професійної мотивації майбутніх 
працівників у сфері цивільного захисту зумовлена 
підвищеною потребою в досвідчених та 
висококваліфікованих працівників, які вміють успішно 
працювати у складних обставинах, зокрема під час війни. 
У наш час дуже важливо вивчати причини, що формують 
бажання до професійної діяльності, адже саме від цього 
залежить готовність виконувати робочі завдання в 
екстремальних ситуаціях, зокрема під час війни. 

Аналіз публікацій з вказаної тематики. 
Проблематика професійної мотивації має широке 
відображення у науковій літературі, проте дослідження, 
присвячені безпосередньо мотиваційній сфері 
працівників ДСНС та фахівців екстремального профілю, 
носять більш фрагментарний характер. Вагомий внесок у 
розробку цього питання зробили вітчизняні науковці, 
зокрема Л. Гонтаренко, О. Вавринів, О. Тімченко, 
І. Ушаков, Р. Яремко та інші. У працях цих авторів 
ґрунтовно проаналізовано мотиваційні чинники, що 
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детермінують діяльність рятувальників на етапах фахової 
підготовки, а також встановлено кореляційні зв’язки між 
рівнем мотивації та показниками успішності й надійності 
професійних дій. Дослідниками вивчено домінуючі 
мотиви вибору професії, схарактеризовано вплив 
екстремальних умов на поведінкові реакції, а мотивацію 
представлено як складний конструкт, що інтегрує змістові 
та динамічні компоненти. 

Виділення невирішених раніше частин загальної 
проблеми. Попри значний науковий доробок у галузі 
психології мотивації та професійного становлення 
особистості, проблема формування мотиваційної сфери 
майбутніх рятувальників безпосередньо в умовах 
тривалих воєнних дій залишається недостатньо 
висвітленою. Більшість існуючих досліджень фокусуються 
на вивченні психологічної реабілітації вже діючих 
фахівців, які отримали травматичний досвід, а також 
загальних питаннях мотивації навчальної діяльності 
здобувачів вищої освіти. 

Однак, поза увагою науковців залишається 
специфічний феномен трансформації професійних 
мотивів курсантів, які обрали або продовжують навчання 
у закладах вищої освіти системи цивільного захисту під 
час війни. Невирішеним залишається питання того, як 
перманентна загроза життю, зміна ціннісних орієнтирів 
суспільства та високий рівень невизначеності впливають 
на мотивацію майбутніх фахівців. Зокрема, потребує 
детального вивчення психологічні особливості 
професійної мотивації майбутніх фахівців цивільного 
захисту в умовах воєнного стану. 

Мета статті полягає в емпіричному вивченні та аналізі 
психологічних особливостей мотивації майбутніх 
рятувальників в умовах воєнного стану, а також у 
визначенні впливу стресогенних факторів війни на їхню 
професійну спрямованість. 

Виклад основного матеріалу. У сучасних наукових 
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дослідженнях термін «мотивація» часто розглядається як 
загальна концепція і визначає багато психологічних істот 
та процесів, які сприяють та спрямовують поведінку 
особистості з ключовими умовами та предметами, що 
визначають спотворення, селективність, психічні рефлекси 
та кінцеві наміри діяльності. Це розуміння мотивації 
відповідає життєвим ідеям і пояснює, чому теми 
вважають за краще робити односторонній на основі 
селективності та ефективного напрямку дії [13]. Сутність 
терміну «мотивація», згідно із поглядами Н. Богацької, 
можна характеризувати як зовнішні і внутрішні 
спонукання суб’єкта динамічні процеси, організацію, 
діяльність та стабільність фізіологічного та психологічного 
планування, що контролюють поведінку людини, щоб 
досягти певної мети [1]. Базові теоретичні підходи до 
мотивації вивчали такі науковці як: В. Врум, Ф. Герцберг, 
Л. Дунц, С. Занюк, К. Левін, С. Максименко А. Маслоу, 
Г. Олпорт, К. Роджерс, З. Фрейд, Х. Хекхаузен та інші. 
Проблематика професійної мотивації досліджується у 
працях В. Карамушки, Л. Карамушки, О. Кокуна, 
Г. Ложкіна, Є. Резвих тощо. 

Варто зазначити, що представники різних 
мотиваційних концепцій виділяють різні фактори, щоб 
пояснити поведінку й діяльність. А. Маслоу вважав, що 
рушієм поведінки людини виступають саме ті потреби, 
які ще не задоволені. Усі потреби вчений розташував 
залежно від їх значимості для життєдіяльності індивіда, 
вважаючи, що вищі потреби можуть направляти 
поведінку індивіда лише тією мірою, якою задоволені 
нижчі потреби. Когнітивна теорія В. Врума базується на 
двох основних припущеннях: людина завжди має високе 
очікування майбутніх подій внаслідок своєї поведінки; 
людина віддає перевагу певним наслідкам та висновкам. 
Згідно з підходом Ф. Герцберга, чинники, що впливають 
на задоволення працею, поділяються на дві категорії: 
мотиватори, які сприяють підвищенню задоволеності 
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роботою, та гігієнічні фактори, що, навпаки, можуть 
викликати незадоволення й мати негативний вплив. На 
думку вченого, мотивація виникає під впливом саме 
мотивуючих факторів, однак їхній позитивний вплив 
зазвичай залишається непоміченим і має короткочасний 
характер. Ф. Герцберг виділяє дві основні категорії 
мотивів, що зумовлюють професійну активність людини, 
які різняться за своїм спрямуванням. Перша категорія, так 
звані «мотивуючі фактори», орієнтована на досягнення 
результатів у професійній діяльності та виконання 
службових завдань. Серед ключових чинників, що 
сприяють формуванню професійної мотивації, 
виокремлюють такі: можливість досягати успіху в 
професійній діяльності, перспективи кар’єрного росту, 
визнання результатів праці та позитивна оцінка з боку 
оточення, належний рівень оплати, умови для 
підвищення професійної майстерності, високий рівень 
відповідальності, а також складність і змістовна 
насиченість роботи. Ці спонукальні чинники мають 
прямий вплив на результативність професійної 
діяльності. Іншу групу складають так звані «гігієнічні 
чинники», які забезпечують привабливість професії, 
однак не сприяють істотному зростанню продуктивності  
праці. До них належать сприятливі умови праці, 
мінімізація стресових ситуацій, доброзичлива атмосфера 
в колективі та підтримка з боку керівництва, а також 
комфортний режим роботи. Таким чином, у 
мотиваційній структурі особистості можна виділити як 
мотиви, пов’язані з прагненням до професійної реалізації, 
так і мотиви, спрямовані на поліпшення умов праці. При 
цьому саме перша група чинників відіграє ключову роль у 
підвищенні ефективності діяльності, тоді як друга — лише 
знижує рівень незадоволеності, але не забезпечує високий 
рівень мотивації. Мотиви, що належать до другої групи, за 
Ф. Герцбергом, сприяють зниженню рівня невдоволеності 
працею, однак самі по собі не забезпечують підвищення 
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продуктивності діяльності й не можуть виступати 
достатньою основою для формування стійкої високої 
мотивації [7, с. 7].  

Л. Дунець розглядав мотивацію як комплекс 
внутрішніх чинників, які стимулюють людину до 
здійснення певної діяльності, спонукаючи її до активної 
поведінки [2].  

О. Ковальчук вважає, що ключовим джерелом 
людської мотивації є прагнення до активної діяльності та 
розвитку власних когнітивних, фізичних і емоційних 
якостей, а також задоволення, яке людина отримує від 
досягнення поставлених цілей і подолання нових 
викликів. Мотивація розглядається як цілісна система 
внутрішніх спонукань, що охоплює мотиви, потреби, цілі, 
бажання, інтереси, прагнення та мотиваційні установки. 
Вона виступає чинником, що визначає цілеспрямованість, 
впорядкованість і стійкість людської діяльності, а також 
пояснює вибірковість і послідовність поведінки, 
орієнтованої на досягнення конкретного результату [7]. 

Найчастіше під професійною мотивацією 
рятувальників розуміють: систему спонукань, яка 
підкріплює, спрямовує та направляє людину у виконанні 
нею професійної діяльності [9]; цілеспрямоване 
спонукання фахівця до виконання професійної діяльності 
з урахуванням його особистих потреб, інтересів і цілей [8]. 

Мотивація майбутнього рятувальника виступає 
рушійною силою, що спонукає їх до ефективного 
виконання професійних обов’язків в умовах підвищеного 
ризику. За умови зацікавленості у досягненні позитивного 
результату, майбутній фахівець діятиме оперативніше, 
якісніше та з внутрішнім задоволенням. Спонукальні 
чинники до діяльності в екстремальних ситуаціях можуть 
мати різний характер — від матеріальних заохочень 
(премії, позачергові звання, додаткові вихідні, підвищення 
на посаді) до морального стимулювання (подяки, 
відзнаки, грамоти, нагрудні знаки чи просте схвалення з 
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боку колег або керівництва) [6]. 
Професійну мотивацію майбутніх рятувальників 

розуміють як процес, та результати розвитку професійно 
значущих мотивів, які впливають із визнання цінності їх 
майбутньої професії, визначення ключових елементів 
службових обов’язків [11]. 

У психологічній літературі професійну мотивацію 
рятувальників тлумачать як складну систему мотивів, що 
активізують, спрямовують і налаштовують особистість на 
виконання професійних завдань [5]; сукупність 
різноманітних спонукань – потреб, інтересів, мотивів і 
цілей – які підштовхують до професійної активності [3]; 
професійна мотивація може виступати цілеспрямованим 
стимулом до діяльності, що враховує особистісні риси, 
зацікавленість й потреби спеціаліста [8]. 

Відповідно до класифікації О. Тімченка, що є однією з 
найглибших серед досліджень у сфері мотивації 
представників професій з підвищеним рівнем ризику, 
виділяють п’ять основних типів професійної мотивації. 
Перший – адекватний, що передбачає відповідність між 
особистісними цінностями, професійною мотивацією та 
соціальною поведінкою індивіда. Другий – ситуативний, 
формується під впливом зовнішньої привабливості 
професії або матеріальних міркувань. Третій – 
конформістський, виникає внаслідок наслідування думки 
важливих для особистості осіб чи груп. Четвертий – 
компенсаторний, характерний для осіб, які через 
професійну діяльність прагнуть подолати власні слабкі 
сторони. П’ятий – кримінальний, пов'язаний із 
використанням професії в особистих, антисоціальних 
інтересах [14]. 

Мотивація майбутніх рятувальників є частково 
стимулом до професійної діяльності в екстремальних 
умовах, коли фахівець зацікавлений у досягненні 
поставленої мети, він виконує завдання більш оперативно 
та якісно, отримуючи при цьому позитивні емоції. Серед 
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засобів підвищення мотивації майбутніх рятувальників у 
таких умовах можна виокремити як матеріальні, так і 
нематеріальні: відзнаки, подяки, нагороди, позачергові 
звання чи відпустки, а також звичайне людське визнання і 
схвалення [4]. 

Професійна мотивація спеціалістів, які працюють у 
сфері підвищеного ризику, може проявлятися на трьох 
рівнях: високому, середньому та низькому. Високий рівень 
мотивації характеризується щирим зацікавленням у 
професійній діяльності, гармонією між особистими 
цінностями та реальними вчинками, а також орієнтацією 
на професійне зростання. Такий рівень супроводжується 
прагненням до засвоєння професійних знань, ефективною 
взаємодією з колегами, що включає взаємоповагу й 
підтримку. При середньому рівні мотивації інтерес до 
професії є помірним, спостерігаються спроби співвіднести 
власні інтереси й здібності з можливостями оточення, а 
також періодичні труднощі в спілкуванні. Низький рівень 
мотивації проявляється у відсутності зацікавленості в 
досягненні професійного успіху, низькій готовності до 
опанування професії та труднощах у встановленні 
міжособистісних контактів.  

У наукових дослідженнях замало уваги приділено 
аналізу психологічних факторів та обставини, що 
впливають на становлення професійної мотивації саме у 
рятувальників. Однак подібні аспекти були розглянуті 
стосовно військовослужбовців. Зокрема, було з’ясовано, 
що результативне становлення професійної мотивації у 
майбутніх військових під час навчання забезпечується 
створенням умов, максимально наближених до реальної 
професійної діяльності, активною участю всіх членів 
освітнього процесу на рівних правах, а також 
застосуванням принципу рефлексивного керівництва 
навчальною діяльністю курсантів [9]. 

Вважаємо, що професійна мотивація майбутніх 
рятувальників – це важливий чинник, що визначає 



Psychological Dimensions of Culture, Economics, Management: Science Journal. № 29, 2026 

443 

здатність до виконання службових завдань в 
екстремальних ситуаціях. Вона виникає під впливом 
різних факторів, серед яких цінності, професійні потреби, 
визнання в суспільстві та інші. Більше того професійна 
мотивація постійно змінюється з набуттям професійного 
досвіду та розвитком особистості [11]. 

Питання мотивації розглядається в контексті взаємодії 
трьох ключових компонентів: «мотивація-особистість-
діяльність», і має важливе значення для становлення 
особистості як професіонала. У цьому зв’язку особливої 
актуальності набуває вивчення та аналіз особистісних 
чинників поведінки та її мотиваційної основи, що 
безпосередньо впливає на професійне й особистісне 
зростання працівників ДСНС. Зміст трудової діяльності, 
особливо в особливих або екстремальних умовах, не 
обмежується лише досягненням певного результату чи 
задоволенням потреб, а включає в себе активну участь у 
процесі, прагнення до досягнення успіху, розкриття 
внутрішнього потенціалу та реалізацію власних 
здібностей. В умовах реформування ДСНС особливо 
актуалізується проблема професійного становлення 
рятувальників на початкових етапах їх кар’єри. Це 
пов’язано з високим рівнем плинності кадрів і 
необхідністю поліпшення якісних характеристик 
професійної діяльності. Робота рятувальників часто 
пов’язана з екстремальними обставинами, які можуть 
створювати загрозу для життя і здоров’я. Така діяльність 
вимагає від фахівця наявності розвинених індивідуально-
психологічних характеристик, сформованості професійно 
важливих якостей і високої готовності до виконання 
поставлених завдань. За таких обставин мотивація до 
ефективної професійної діяльності є одним із ключових 
чинників успішного виконання службових обов’язків [12]. 

Мотивація цих фахівців є інтегрованою системою, яка 
об'єднує інтерес до професійної діяльності, прагнення 
досягнення результату, стійкість до стресу та готовність до 
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дій у надзвичайних умовах. Сучасні дослідження 
акцентують на необхідності формування адекватної 
мотиваційної структури ще на етапі професійної 
підготовки, оскільки саме вона є визначальною для 
надійного виконання обов’язків у складних ситуаціях. 
Таким чином, мотивація рятувальника – це не лише 
чинник ефективності професійної діяльності, а й важлива 
складова особистісного ресурсу, що забезпечує стійкість, 
відповідальність та професіоналізм у критичних умовах 
служби. 

Для вивчення психологічних особливостей мотивації 
майбутніх рятувальників нами було проведено емпіричне 
дослідження з використанням методик: методика 
«Діагностика мотивації до успіху» (Т. Елерса), 
опитувальник для визначення рівня професійної 
спрямованості студентів (Д. Дубровицька); особистісний 
опитувальник Г. Айзенка (FPI). Також ми розробили 
авторську анкету «Дослідження особливостей 
мотиваційної сфери майбутніх рятувальників»). У 
дослідженні взяло участь 20 курсантів Львівського 
державного університету безпеки життєдіяльності 
спеціальності «Пожежна безпека». 

Емпірично було встановлено, що 59% досліджуваних 
мають помірковано високий рівень мотивації. У 35% 
респондентів наявний середній рівень мотивації до успіху. 
Також 6% показали занадто високий рівень мотивації до 
успіху. 

За результатами методики визначення рівня 
професійної спрямованості студентів (Т. Дубовицька), 
було виявлено, що більшість майбутніх рятувальників 
мають середній рівень професійної орієнтації (45%), що 
вказує на достатній інтерес до обраної професії. Низький 
рівень професійної орієнтації виявлено у 35% 
респондентів, що може свідчити про неусвідомлений 
вибір професії або потребу в додатковій мотиваційній 
підтримці. І лише 20% демонструють високий рівень 
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професійної орієнтації, що свідчить про стійке бажання 
працювати за фахом, прагнення до самореалізації та 
професійного зростання. 

Результати анкетування показали, що основним 
мотивом вибору професії рятувальника для більшості 
респондентів є бажання допомагати людям (50%) та 
дитяча мрія (40%). Більшість курсантів оцінюють рівень 
своєї мотивації як дуже високий (45-55%) або високий (15-
25%), що свідчить про переважно позитивне ставлення до 
обраної професії. Найбільшим джерелом мотивації 
учасники назвали внутрішнє бажання стати 
професіоналом (45%) та підтримку близьких (30%). 
Провідним мотивом у професійній діяльності виступає 
відчуття важливої місії (60%). Водночас стрес найчастіше 
викликає нестача часу на відпочинок (50%) і фізичне 
навантаження (30%). Більшість опитаних (55%) зазначили, 
що з початком навчання їхня мотивація посилилась. При 
цьому викладачі та командири мають значний вплив на 
мотиваційний стан курсантів (60%). Анкетування з 
проблематики мотивації виявило домінування внутрішніх 
мотивів, зокрема бажання допомагати людям та 
самореалізовуватись у важливій соціальній місії. При 
цьому фактори зовнішнього впливу – як позитивні 
(підтримка близьких, вплив командирів), так і стресові 
(фізичне навантаження, нестача часу на відпочинок) – 
відіграють важливу роль у підтриманні або зниженні 
рівня мотивації. Таким чином, загальна картина 
мотиваційної сфери майбутніх рятувальників вказує на 
необхідність продовження профорієнтаційної та 
психопрофілактичної роботи, з метою формування 
стійкої, глибоко усвідомленої професійної мотивації, 
здатної забезпечити ефективну діяльність у складних 
умовах служби. 

За результатами методики Т. Елерса, переважна 
більшість респондентів (94%) виявили середній або 
високий рівень мотивації до успіху, що свідчить про їхню 
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готовність до професійного розвитку. Разом із цим, 
результати методики Т. Дубовицької засвідчили, що 45% 
курсантів мають середній рівень професійної 
спрямованості, а ще 35% – низький, що потребує 
подальшого посилення професійної орієнтації та 
мотиваційної підтримки. Профіль особистості курсантів 
за опитувальником Г. Айзенка свідчить про 
збалансованість екстраверсії та інтроверсії у більшості 
досліджуваних, водночас майже половина респондентів 
характеризується високим рівнем нейротизму, що вказує 
на потенційні труднощі з емоційною стабільністю, 
особливо в умовах стресових ситуацій, характерних для 
професії рятувальника.  

За допомогою особистісного опитувальника Г. Айзенка 
(FPI) виявлено: що більшість опитаних мають помірну 
екстраверсію (47%) та помірну інтроверсію (42%). Це 
свідчить про збалансованість особистісних рис у більшості 
курсантів. Лише 5% респондентів виявили виражену 
екстраверсію, що відображає високий рівень соціальної 
активності. 6% курсантів мають виражену інтроверсію, що 
свідчить про їхню схильність до самозаглиблення та 
обмеженого соціального контакту. Якщо казати про 
школу нейротизму то ми отримали такі результати: 45% 
курсантів мають виражений нейротизм, що свідчить про 
схильність до підвищеної тривожності, емоційної 
нестійкості та внутрішнього напруження, 25% 
респондентів мають помірний нейротизм, що є 
допустимою нормою для молоді. 20% – демонструють 
досить виражений нейротизм, що потребує психологічної 
підтримки. Низький рівень нейротизму (мало 
виражений) зафіксовано лише у 10% респондентів. Це 
свідчить про емоційну вразливість більшості студентів, що 
є важливим фактором у професійній адаптації. 

Висновок. Таким чином у процесі проведення нашого 
дослідження було проаналізовано теоретичні підходи до 
розуміння мотивації як складного психологічного явища, 
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що охоплює сукупність потреб, установок, прагнень та 
інтересів, які спонукають людину до дії. Особливу увагу 
було приділено мотиваційній сфері представників 
ризиконебезпечних професій, зокрема майбутніх 
рятувальників, які працюють в умовах високої емоційної 
напруги та фізичних навантажень. Ми засвідчили, що 
мотивація має вирішальне значення для формування 
готовності до професійної діяльності в екстремальних 
ситуаціях, адже саме вона забезпечує ініціативність, 
відповідальність, витривалість і професіоналізм. 

Результати емпіричного дослідження підтвердили, що 
більшість курсантів мають позитивне ставлення до 
обраної професії та демонструють високий або середній 
рівень мотивації до досягнення успіху. Опитування 
показало, що серед провідних мотивів фігурують 
прагнення допомагати людям, внутрішня потреба у 
самореалізації, відчуття соціальної значущості обраної 
діяльності. Ці чинники свідчать про наявність внутрішньо 
обумовленої, глибоко усвідомленої мотивації, яка є 
основою ефективного професійного становлення 
рятувальника.  

Наша стаття підкреслює важливість поєднання 
теоретичних знань і практичних заходів, спрямованих на 
формування стабільної мотиваційної спрямованості у 
майбутніх рятувальників. Результати які ми отримали 
засвідчують переважання середнього та високого рівня 
мотивації до успіху, що свідчить про готовність курсантів 
до професійного зростання та виконання службових 
завдань. Поряд із цим виявлені труднощі, зокрема 
підвищений рівень нейротизму, середній або низький 
рівень професійної орієнтації у частини респондентів, що 
може знижувати емоційну стійкість та ускладнювати 
процес адаптації. Це підкреслює необхідність 
цілеспрямованої психологічної підтримки, розвитку 
стресостійкості, а також посилення професійної орієнтації 
курсантів у процесі навчання. Мотивація майбутніх 



Психологічні виміри культури, економіки, управління: Науковий журнал. №29, 2026 

 448 

рятувальників є багатокомпонентною системою, яка не 
лише визначає ефективність виконання завдань, але й 
виступає важливим ресурсом професійного та 
особистісного становлення. Її формування та розвиток на 
етапі професійної підготовки має стати одним із 
пріоритетів освітнього процесу у вищих навчальних 
закладах ДСНС, оскільки саме вона забезпечує високий 
рівень відповідальності, готовності до ризику та 
професіоналізму в екстремальних умовах служби. 
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